
1 

ПЕРЕДМОВА 

 

Охорона  праці  –  це  система  правових,  соціально-економічних,  

організаційно-технічних,  санітарно-гігієнічних  і  лікувально-профілактичних  

заходів  та засобів, спрямованих на збереження здоров’я і працездатності 

людини в процесі трудової діяльності.  

Конспект лекцій "Основи  охорони праці" написаний  відповідно  до  

типової навчальної програми нормативної  дисципліни  з  урахуванням досвіду 

викладання цієї  дисципліни  за модульним  принципом  кафедри  аерології  та  

охорони  праці Національного гірничого університету. Він  містить  

інформацію,  яка  дозволяє  майбутньому  фахівцю  отримати знання в галузі 

охорони праці та реалізувати їх в умовах своєї виробничої діяльності за такими 

функціями: управління охороною праці у виробничих умовах  та  забезпечення 

правового й соціального захисту працюючих; забезпечення допустимих 

санітарно-гігієнічних умов праці; створення безпечних умов праці. Відповідно 

зазначеним функціям увесь матеріал дисципліни "Основи охорони праці" 

виділений у три блоки змістовних модулів поданих у трьох розділах 

підручника:  

1. Правові та організаційні питання охорони праці.  

2. Основи фізіології, гігієни праці та виробничої санітарії.  

3. Безпека праці. 

Конспект лекцій призначений для студентів усіх спеціальностей. Його 

матеріал може  бути  корисним  широкому  колу  фахівців,  функціональні  

обов’язки  яких включають вимоги з охорони праці, та читачів, які цікавляться 

проблемами охорони праці. У написанні частин підрозділів підручника брали 

участь викладачі кафедри  аерології  та  охорони праці Національного  

гірничого  університету. Так, підрозділи 1.1 та 1.5 написані спільно з доц. 

М.В.Шибкою, а підрозділи 2.3 та 2.4 - з доц. С.І.Чеберячкою. 
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ВСТУП 

Основні поняття в галузі охорони праці, їх терміни та визначення 
 

Однією зі специфічних форм людської діяльності є трудова діяльність, 

під якою розуміється не лише праця в класичному її розумінні*), а будь-яка 

діяльність (наукова, творча, художня, надання послуг тощо), якщо вона 

здійснюється в рамках трудового законодавства. 

Основні терміни та визначення 

Охорона 

праці 

це система правових, соціально-економічних, 

організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних та 

лікувально-профілактичних заходів і засобів, 

спрямованих на збереження здоров'я та працездатності 

людини в процесі праці. 

Умови праці 

сукупність факторів виробничого середовища і 

трудового процесу, які впливають на здоров'я і 

працездатність людини в процесі її професійної 

діяльності. 

Шкідливий 

виробничий 

фактор 

виробничий фактор, вплив якого може призвести до 

погіршення стану здоров'я, зниження працездатності 

працівника. 

Небезпечний 

виробничий 

фактор 

виробничий фактор, дія якого за певних умов може 

призвести до травм або іншого раптового погіршення 

здоров'я працівника. 

Нещасний 

випадок на 

виробництві 

випадок впливу на працюючого небезпечного виробничого 

фактора при виконанні їм трудових обов'язків або 

завдань керівника робіт. 

Професійне 

захворювання 

захворювання яке виникло в результаті впливу шкідливого 

виробничого фактора. 

Робоча зона 

це простір, висотою 2 м над рівнем підлоги або 

площадки, на яких перебувають місця постійного або 

непостійного (тимчасового) перебування працюючих. 
 

Поділення несприятливих чинників виробничого середовища на 

шкідливі та небезпечні зумовлене різним характером їх дії на людський 

організм, тим, що вони потребують різних заходів та засобів для боротьби з 

ними та профілактики викликаних ними ушкоджень, а також рядом причин 

організаційного характеру. В той же час між шкідливими та небезпечними 

виробничими факторами інколи важко провести чітку межу. Один і той же 

чинник може викликати травму і профзахворювання. Через це всі 

несприятливі виробничі чинники часто розглядаються як єдине поняття – 

небезпечний та шкідливий виробничий фактор. За своїм походженням вони 

діляться на 4 групи: фізичні, хімічні, біологічні, психофізіологічні (рис. 1). 

.
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Однією з причин появи небезпечних та шкідливихо виробничих факторів є 

небезпечні речовини.  

Небезпечна речовина – це хімічна, токсична, вибухова, окислювальна, горюча 

речовина, біологічні агенти та речовини біологічного походження (біохімічні, 

мікробіологічні, біотехнологічні препарати, патогенні для людей і тварин 

мікроорганізми тощо), які становлять небезпеку для життя і здоров'я людей та 

довкілля, сукупність властивостей речовин і/або особливостей їх стану, внаслідок 

яких за певних обставин може створитися загроза життю і здоров'ю людей, довкіллю, 

матеріальним та культурним цінностям. 

Безпека праці – такий стан умов праці, при яких виключена дія на працюючого 

небезпечних та шкідливих виробничих факторів. 

Виходячи з того, що в житті, а тим більше у виробничому процесі, абсолютної 

безпеки не існує, нерозумно було б вимагати від реального виробництва повного 

викорінення травматизму, виключення можливості будь-якого захворювання. Але 

реальним і розумним є ставити питання про зведення до мінімуму впливу об'єктивно 

існуючих виробничих небезпек. Цю задачу вирішує охорона праці – система 

правових, соціально-економічних, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і 

лікувально-профілактичних заходів та засобів, спрямованих на збереження життя, 

здоров'я і працездатності людини в процесі трудової діяльності. 

Структурно до охорони праці входять такі складові частини: 

- правові та організаційні основи; 

- фізіологія, гігієна праці та виробнича санітарія; 

- виробнича безпека; 

- пожежна безпека на виробництві. 

Правові та організаційні основи охорони праці являють собою комплекс 

взаємозв’язаних законів та нормативно-правових актів, соціально-економічних та 

організаційних заходів, спрямованих на правильну і безпечну організацію праці, 

забезпечення працюючих засобами захисту, компенсацію за важку роботу та роботу 

в шкідливих умовах, навченість працівників безпечному веденню робіт, 

регламентацію відповідальності та відшкодування працюючим шкоди в разі 

ушкодження їх здоров‘я. 

Фізіологія, гігієна праці та виробнича санітарія - комплекс організаційних, 

гігієнічних і санітарно-технічних заходів та засобів, спрямованих на запобігання або 

зменшення дії на працюючих шкідливих виробничих факторів. 

Виробнича безпека – безпека від нещасних випадків та аварій на виробничих 

об‘єктах і від їх наслідків. 

Пожежна безпека на виробництві - комплекс заходів та засобів, спрямованих 

на запобігання запалювань, пожеж та вибухів у виробничому середовищі, а також на 

зменшення негативної дії небезпечних та шкідливих факторів, які утворюються в разі 

їх виникнення. 
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Лекція 1 
Законодавча та нормативна база України про охорону праці 

 

• Законодавчо-нормативна база України з питань охорони праці. Основні 

принципи державної політики України у галузі охорони праці.  

• Нормативно-правові акти України про охорону праці.  

• Соціальне страхування працівників від нещасних випадків та 

професійних захворювань.  

• Державний нагляд і громадський контроль за охороною праці та 

дотриманням санітарно-гігієнічних норм.  

• Дисциплінарна, адміністративна, матеріальна та кримінальна 

відповідальність за порушення законодавства та нормативних актів про 

охорону праці.  

• Права й обов‘язки роботодавця та працівника з питань охорони праці. 

Організація служби охорони праці на підприємстві. Відповідальність 

працівників за порушення вимог щодо охорони праці. 

• Навчання з питань охорони праці працівників при прийнятті на роботу і 

в процесі роботи. Інструктажі з охорони праці.  

 

• Завдання для самостійної роботи:  

- основні положення Закону України “Про загальнообов'язкове державне 

соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного 

захворювання, які спричинили втрату працездатності”;  

- відшкодування шкоди, заподіяної працівникові ушкодженням його здоров‘я; 

- основні повноваження і права органів державного нагляду та профспілок у 

здійсненні контролю за додержанням законодавства та нормативно-правових 

актів про охорону праці. 
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Законодавство України про охорону праці 

Законодавство України про охорону праці являє собою систему взаємозв'язаних 

нормативно-правових актів, що регулюють відносини у галузі реалізації державної 

політики щодо правових, соціально-економічних, організаційно-технічних, 

санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних заходів та засобів, спрямованих 

на збереження здоров'я і працездатності людини в процесі праці. Воно базується на 

конституційному праві всіх громадян України на належні, безпечні і здорові умови 

праці, гарантовані статтею 43 Конституції України та складається з Закону України 

«Про охорону праці», Кодексу законів про працю України, Закону України "Про 

загальнообов'язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку на 

виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності" 

та прийнятих відповідно до них нормативно-правових актів. 

Інші статті Конституції встановлюють право громадян на соціальний захист, що 

включає право забезпечення їх у разі повної, часткової або тимчасової втрати 

працездатності (ст. 46); охорону здоров’я, медичну допомогу та медичне страхування 

(ст. 49); право знати свої права та обов’язки (ст. 57) та інші загальні права громадян, 

в тому числі, право на охорону праці. 

Основоположним документом в галузі охорони праці є Закон України «Про 

охорону праці», який визначає основні положення щодо реалізації конституційного 

права працівників на охорону їх життя і здоров'я у процесі трудової діяльності, на 

належні, безпечні і здорові умови праці, регулює за участю відповідних державних 

органів відносини між роботодавцем і працівником з питань безпеки, гігієни праці та 

виробничого середовища і встановлює єдиний порядок організації охорони праці в 

Україні. Інші нормативні акти мають відповідати не тільки Конституції та іншим 

законам України, але, насамперед, цьому Законові. 

Кодекс законів про працю (КЗпП) України затверджено Законом Української 

РСР від 10 грудня 1971 р. і введено в дію з 1 червня 1972 р. До нього неодноразово 

вносилися зміни і доповнення. Правове регулювання охорони праці не обмежується 

главою ХІ «Охорона праці». Норми щодо охорони праці містяться в багатьох статтях 

інших глав КЗпП України: «Трудовий договір», «Робочий час», «Час відпочинку», 

«Праця жінок», «Праця молоді», «Професійні спілки», «Нагляд і контроль за 

додержанням законодавства про працю». 

Відповідно до Конституції України, Закону України «Про охорону праці» та 

Основ законодавства України про загальнообов'язкове державне соціальне 

страхування у 1999 р. було прийнято Закон України «Про загальнообов'язкове 

державне соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та 

професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності». Цей закон 

визначає правову основу, економічний механізм та організаційну структуру 

загальнообов'язкового державного соціального страхування громадян від нещасного 

випадку на виробництві та професійного захворювання, які призвели до втрати 

працездатності або загибелі застрахованих на виробництві.  

До основних законодавчих актів про охорону праці слід віднести також “Основи 

законодавства України про охорону здоров‘я”, що регулюють суспільні відносини в 

цій галузі з метою забезпечення гармонічного розвитку фізичних і духовних сил, 
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високої працездатності і довголітнього активного життя громадян, усунення 

чинників, які шкідливо впливають на їхнє здоров‘я, попередження і зниження 

захворюваності, інвалідності та смертності, поліпшення спадкоємності. “Основи 

законодавства України про охорону здоров‘я” передбачають встановлення єдиних 

санітарно-гігієнічних вимог до організації виробничих та інших процесів, пов‘язаних 

з діяльністю людей, а також до якості машин, устаткування, будинків та таких 

об‘єктів, що можуть шкідливо впливати на здоров‘я людей (ст. 28); вимагають 

проведення обов‘язкових медичних оглядів осіб певних категорій, в тому числі 

працівників, зайнятих на роботах із шкідливими та небезпечними умовами праці (ст. 

31); закладають правові основи медико-соціальної експертизи втрати працездатності 

(ст. 69). 

Закон України “Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя 

населення” встановлює необхідність гігієнічної регламентації небезпечних та 

шкідливих факторів фізичної, хімічної та біологічної природи, присутніх в 

середовищі життєдіяльності людини, та їхньої державної реєстрації (ст. 9), вимоги до 

проектування, будівництва, розробки, виготовлення і використання нових засобів 

виробництва та технологій (ст. 15), гігієнічні вимоги до атмосферного повітря в 

населених пунктах, повітря у виробничих та інших приміщеннях (ст. 19), вимоги 

щодо забезпечення радіаційної безпеки (ст. 23) тощо. 

Закон України “Про пожежну безпеку” визначає загальні правові, економічні та 

соціальні основи забезпечення пожежної безпеки на території України, регулює 

відносини державних органів, юридичних і фізичних осіб у цій галузі незалежно від 

виду їх діяльності та форм власності. Забезпечення пожежної безпеки є складовою 

частиною виробничої та іншої діяльності посадових осіб, працівників підприємств, 

установ, організацій та підприємців, що повинно бути відображено у трудових 

договорах (контрактах) та статутах підприємств, установ та організацій. 

Забезпечення пожежної безпеки підприємств, установ та організацій покладається на 

їх керівників і уповноважених ними осіб, якщо інше не передбачено відповідним 

договором (ст. 2). 

Ст. 7 Закону України «Про колективні договори і угоди» передбачає, що у 

колективному договорі встановлюються взаємні зобов'язання сторін щодо охорони 

праці, а ст. 8 визначає, що в угодах на державному, галузевому та регіональному 

рівнях регулюються основні принципи і норми реалізації соціально-економічної 

політики, зокрема щодо умов охорони праці. 

 

Міжнародні правові акти з охорони праці 

Згідно з постановою Верховної Ради України від 12.09.91 №1545 - XІІ на 

території України застосовуються акти законодавства колишнього Союзу РСР з 

питань, які не врегульовані законодавством України, за умови, що вони не суперечать 

законам України.  

У  Законі “Про  охорону  праці”  зазначається,  якщо  міжнародним  договором, 

в якому бере участь Україна, встановлені інші правила, ніж ті, які передбачені 

законодавством України, то застосовуються правила міжнародного договору. 

Україна  у  встановленому  чинним  законодавством  порядку  приєдналась  до ряду 
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міжнародних  договорів  та  угод,  у  тому  числі  з питань охорони праці. Це конвенції  

та  рекомендації Міжнародної Організації Праці (МОП), директиви  

Європейського Союзу (ЄС), договори  та угоди, підписані в рамках СНД тощо. 

Згідно  із Законом «Про охорону праці» передбачається, якщо міжнародним 

договором, згода на обов'язковість якого надана Верховною Радою України, 

встановлено інші норми, ніж ті, що передбачені законодавством України про охорону 

праці, застосовуються норми міжнародного договору.  

Чільне місце серед міжнародних договорів, якими регулюються трудові 

відносини, займають конвенції МОП з питань поліпшення умов праці та рекомендації 

щодо їх застосування.   

З часу свого заснування МОП ухвалила понад 180 Конвенцій, значна частина 

яких стосується питань охорони праці. Серед останніх слід виділити Конвенцію № 

155 «Про безпеку і гігієну праці та виробничу санітарію», яка закладає міжнародно-

правову основу національної політики відносно створення всебічної і послідовної 

системи профілактики нещасних випадків на виробництві і професійних 

захворювань. 

У  рамках ЄС  розробляються  і  приймаються Директиви,  які  є  законом для 

всіх його країн і відповідають конвенціям МОП. У той же час, при розробці нових 

дкументів МОП враховується передовий досвід країн-членів ЄС 

 

Основні положення Закону України «Про охорону праці» 

Закон визначає основні засади державної політики в галузі охорони праці, які 

базуються на принципах: 

- пріоритету життя і здоров'я працівників, повної відповідальності роботодавця 

за створення належних, безпечних і здорових умов праці; 

- підвищення рівня промислової безпеки шляхом забезпечення суцільного 

технічного контролю за станом виробництв, технологій та продукції, а також 

сприяння підприємствам у створенні безпечних та нешкідливих умов праці;  

- комплексного розв'язання завдань охорони праці на основі загальнодержавної, 

галузевих, регіональних програм з цього питання та з урахуванням інших напрямів 

економічної і соціальної політики, досягнень в галузі науки і техніки та охорони 

довкілля; 

- соціального захисту працівників, повного відшкодування шкоди особам, які 

потерпіли від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань; 

- встановлення єдиних вимог з охорони праці для всіх підприємств та суб'єктів 

підприємницької діяльності незалежно від форм власності та видів діяльності; 

- адаптації трудових процесів до можливостей працівника з урахуванням його 

здоров'я та психологічного стану; 

- використання економічних методів управління охороною праці, участі держави 

у фінансуванні заходів щодо охорони праці, залучення добровільних внесків та інших 

надходжень на ці цілі, отримання яких не суперечить законодавству; 

- інформування населення, проведення навчання, професійної підготовки і 

підвищення кваліфікації працівників з питань охорони праці; 
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- забезпечення координації діяльності органів державної влади, установ, 

організацій, об'єднань громадян, що розв'язують проблеми охорони здоров'я, гігієни 

та безпеки праці, а також співробітництва і проведення консультацій між 

роботодавцями та працівниками (їх представниками), між усіма соціальними 

групами під час прийняття рішень з охорони праці на місцевому та державному 

рівнях; 

- використання світового досвіду організації роботи щодо поліпшення умов і 

підвищення безпеки праці на основі міжнародного співробітництва. 

З метою реалізації вищенаведених принципів, а також з метою чіткого 

визначення правовідносин між роботодавцем і працівником щодо питань охорони 

праці, які є однією із найважливіших суспільних проблем, правове поле Закону 

України "Про охорону праці" охоплює основні аспекти цих правовідносин, а сам 

закон містить 44 статті, об‘єднаних у 8 розділів. Перший  розділ містить загальні 

положення, які майже повністю було розглянуто вище. Решта розділів – це  

- Гарантії прав на охорону праці (розділ ІІ, ст. ст. 5 – 12); 

- Організація охорони праці (розділ ІІІ, ст. ст. 13 – 24); 

- Стимулювання охорони праці (розділ ІV, ст. ст. 25 – 26); 

- Нормативно-правові акти з охорони праці (розділ V, ст. ст. 27 – 30); 

- Державне управління охороною праці (розділ VІ, ст. ст. 31 – 37); 

- Державний нагляд і громадський контроль за охороною праці (розділ VІІ, ст. 

ст. 38 – 42); 

- Відповідальність працівників за порушення законодавства про охорону праці 

(розділ VІІІ, ст. ст. 43 – 44). 

 

Нормативно-правові акти з охорони праці 

Конкретні вимоги охорони праці до виробничого середовища, обладнання, 

устаткування, порядку ведення робіт, засобів захисту працюючих, порядку навчання 

працюючих тощо регламентуються відповідними нормативно-правовими актами, які 

розробляються у відповідності з законодавством про охорону праці і становлять 

нормативно-технічну базу охорони праці. 

Нормативно-правовий акт – це офіційний документ компетентного органу 

державної влади, яким встановлюються загальнообов‘язкові правила (норми). 

Законом України “Про охорону праці” визначено, що нормативно-правові акти з 

охорони праці - це правила, норми, регламенти, положення, стандарти, інструкції та 

інші документи, обов'язкові для виконання. 

Стандарти, технічні умови та інші документи на засоби праці і технологічні 

процеси повинні включати вимоги щодо охорони праці і погоджуватися з органами 

державного нагляду за охороною праці. 

У Реєстрі НАОП кожному нормативному акту присвоєно відповідний код - для 

можливості машинного обліку і зручності користування ними. Кодування 

міжгалузевих ДНАОП здійснюється відповідно до приведеної нижче схеми (рис. 3). 
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Рис. 3. Схема кодування для галузевих нормативних актів 

 

НАОП - абревіатура назви «державний нормативний акт про охорону праці»; 

перше трицифрове число (Х.ХХ) – код групи, до якої належить нормативний акт, 

залежно від державного органу, який затверджує даний акт: 0.00 - нормативні акти 

Держнаглядохоронпраці, 0.01 і 0.02 - Міністерства внутрішніх справ (0.01 – з 

пожежної безпеки і 0.02 - з безпеки руху), 0.03 Міністерства охорони здоров'я, 0.04- 

Держатомнагляду, 0.05 - Міністерства праці та соціальної політики України, 0.06 - 

Держстандарту, 0.07 - Мінбудархітектури (Держбуду); друге трицифрове число 

(Х.ХХ) - перша цифра означає вид нормативного акту (1 - правила, 2 - ОСТи, 3 - 

норми, 4 - положення і статути, 5 - інструкції, 6 - керівництва, вказівки, рекомендації, 

вимоги, 7 – технічні умови безпеки, 8 – переліки та інші документи), дві наступні – 

порядковий номер нормативного акту у межах даного виду в порядку реєстрації; 

останнє двозначне число (ХХ) - рік затвердження нормативного акту. 

Схема кодування галузевих нормативних актів про охорону праці відрізняється 

тим, що на місці першого трицифрового числа ставиться чотирьохцифрове (ДНАОП 

Х.ХХХ-Х.ХХ-ХХ), яке означає галузь поширення даного нормативного акту 

відповідно до «Загального класифікатора галузей народного господарства Мінстату 

України». Інші цифрові позначення коду галузевого нормативного акту означають те 

ж саме, що і міжгалузевого. 

Після коду в Державному реєстрі нормативних актів про охорону праці дається 

повна назва нормативного акту, наказ (постанова) органу про його затвердження та 

дата затвердження. 

 

Нормативні акти з охорони праці підприємств 

Власники підприємств, установ, організацій або уповноважені ними органи 

розробляють на основі нормативно-правових актів і затверджують власні нормативні 

акти з охорони праці, що діють в межах даного підприємства, установи, організації. 
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Нормативні акти підприємства конкретизують вимоги нормативно-правових актів і 

не можуть містити вимоги з охорони праці менші або слабкіші ніж ті, що містяться в 

державних нормах. 

Органи державного управління охороною праці, їх компетенція і повноваження 

Однією з функцій сучасної держави є проведення соціальної політики, 

спрямованої на підвищення безпеки праці. Здійснення цієї функції неможливе без 

відповідного державного управління охороною праці. Стаття 31 Закону України 

“Про охорону праці” визначає, що державне управління охороною праці здійснюють: 

- Кабінет Міністрів України; 

- спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади з нагляду за 

охороною праці; 

- міністерства та інші центральні органи виконавчої влади; 

- Рада міністрів Автономної Республіки Крим, місцеві державні адміністрації та 

органи місцевого самоврядування. 

 

Відповідальність за порушення законодавства про охорону праці 

Закон України “Про охорону праці” передбачає, що за порушення законів та 

інших нормативно-правових актів про охорону праці, створення перешкод у 

діяльності посадових осіб органів державного нагляду за охороною праці, а також 

представників профспілок, їх організацій та об'єднань винні особи притягаються до 

дисциплінарної, адміністративної, матеріальної та кримінальної відповідальності. 

Дисциплінарна відповідальність полягає в тому, що на винного працівника 

накладається дисциплінарне стягнення. Ст. 147 КЗпПУ встановлює два види 

дисциплінарного стягнення: догана та звільнення з роботи. Законами, уставами та 

положеннями про дисципліну, які діють в деяких галузях (транспорт, гірничодобувна 

промисловість тощо), можуть бути передбачені для окремих категорій працівників 

інші дисциплінарні стягнення. 

Адміністративна відповідальність настає за будь-які посягання на загальні умови 

пpaцi. Відповідно до ст. 41 Кодексу України про адміністративні правопорушення 

порушення вимог законів та нормативно-правових актів з охорони пpaцi тягне за 

собою адміністративну відповідальність у вигляді накладання штрафу на працівників 

та, зокрема, посадових ociб підприємств, установ, організацій, а також громадян - 

власників підприємств чи уповноважених ними ociб. 

Матеріальна відповідальність робітників i службовців регламентується КЗпПУ 

та іншими нормативними актами, які торкаються цієї відповідальності у трудових 

відносинах. 

Загальними підставами накладення матеріальної відповідальності на працівника 

є 

- наявність прямої дійсної шкоди, 

- провина працівника (у формі наміру чи необережності), 

- пpoтипpaвнi дії (бездіяльність) працівника, 

 - наявність причинного зв'язку мiж винуватим та протиправними діями 

(бездіяльністю) працівника та заподіяною шкодою. 
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На працівника може бути накладена відповідальність лише при наявності вcix 

перелічених умов; відсутність хоча б однієї з них виключає матеріальну 

відповідальність працівника. 

Притягнення працівника до кримінальної, адміністративної i дисциплінарної 

відповідальності за дії, якими нанесена шкода, не звільнює його від матеріальної 

відповідальності. 

При наявності в діях працівника, яким порушені правила охорони пpaцi, ознак 

кримінального злочину, на нього може бути покладена повна матеріальна 

відповідальність, а при відсутності таких ознак на нього покладається 

вiдnoвiдaльнicmь в межах його середнього місячного заробітку. 

Кримінальна відповідальність за порушення правил охорони пpaцi передбачена 

ст.ст. 271 – 275 КК України, що об‘єднані в розділ Х “Злочини проти безпеки 

виробництва”. 

Кримінальна відповідальність настає не за будь-яке порушення, а за порушення 

вимог законів та інших нормативно-правових актів про охорону пpaцi, якщо це 

порушення створило загрозу загибелі людей чи настання інших тяжких наслідків або 

заподіяло шкоду здоров'ю потерпілого чи спричинило загибель людей або інші тяжкі 

наслідки. 

Порушення вимог законодавчих та інших нормативно-правових актів, 

передбачених вищезазначеними статтями КК України, карається штрафом до 

п'ятдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або виправними 

роботами на строк до двох років, або обмеженням волі на строк до п‘яти років, або 

позбавленням волі на строк до дванадцяти років, з позбавленням права обіймати 

певні посади чи займатися певною діяльністю на строк до трьох років або без такого. 

 

Основні положення організації охорони праці на виробництві 

Закон “Про охорону праці” зобов‘язує роботодавця створити на кожному 

робочому місці, в кожному структурному підрозділі умови праці відповідно до 

нормативно-правових актів, а також забезпечити додержання вимог законодавства 

щодо прав працівників у галузі охорони праці. 

З цією метою роботодавець повинен створити і забезпечити функціонування 

системи управління охороною праці, для чого він: 

- створює відповідні служби і призначає посадових осіб, які забезпечують 

вирішення конкретних питань охорони праці, затверджує інструкції про їх обов'язки, 

права та відповідальність за виконання покладених на них функцій, а також 

контролює їх додержання; 

- розробляє за участю сторін колективного договору і реалізує комплексні заходи 

для досягнення встановлених нормативів та підвищення існуючого рівня охорони 

праці; 

- забезпечує виконання необхідних профілактичних заходів відповідно до 

обставин, що змінюються; 

- впроваджує прогресивні технології, досягнення науки і техніки, засоби 

механізації та автоматизації виробництва, вимоги ергономіки, позитивний досвід з 

охорони праці тощо; 
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- забезпечує належне утримання будівель і споруд, виробничого обладнання та 

устаткування, моніторинг за їх технічним станом; 

- забезпечує усунення причин, що призводять до нещасних випадків, 

професійних захворювань, та здійснення профілактичних заходів, визначених 

комісіями за підсумками розслідування цих причин; 

- організовує проведення аудиту охорони праці, лабораторних досліджень умов 

праці, оцінку технічного стану виробничого обладнання та устаткування, атестацій 

робочих місць та за їх підсумками вживає заходів до усунення небезпечних і 

шкідливих для здоров'я виробничих факторів; 

- розробляє і затверджує нормативні акти з охорони праці, що діють у межах 

підприємства, забезпечує безоплатно працівників нормативно-правовими актами та 

актами підприємства з охорони праці; 

- здійснює контроль за додержанням працівником технологічних процесів, 

правил поводження з машинами, механізмами, устаткуванням та іншими засобами 

виробництва, використанням засобів колективного та індивідуального захисту, 

виконанням робіт відповідно до вимог з охорони праці; 

- організовує пропаганду безпечних методів праці та співробітництво з 

працівниками у галузі охорони праці; 

- вживає термінових заходів для допомоги потерпілим, залучає за необхідності 

професійні аварійно-рятувальні формування у разі виникнення на підприємстві 

аварій та нещасних випадків. 

За порушення зазначених вимог роботодавець несе безпосередню 

відповідальність. 

Виробничі будівлі, споруди, машини, механізми, устаткування, транспортні 

засоби, що вводяться в дію після будівництва (виготовлення) або реконструкції, 

капітального ремонту тощо, та технологічні процеси повинні відповідати вимогам 

нормативно-правових актів з охорони праці. 

Проектування виробничих об'єктів, розроблення нових технологій, засобів 

виробництва, засобів колективного та індивідуального захисту працюючих повинні 

провадитися з урахуванням вимог щодо охорони праці. Не допускається будівництво, 

реконструкція, технічне переоснащення тощо виробничих об'єктів, інженерних 

інфраструктур об'єктів соціально-культурного призначення, виготовлення і 

впровадження нових для даного підприємства технологій і зазначених засобів без 

попередньої експертизи робочого проекту або робочої документації на їх 

відповідність нормативно-правовим актам з охорони праці. Фінансування цих робіт 

може провадитися лише після одержання позитивних результатів експертизи. 

Роботодавець повинен одержати дозвіл на початок роботи та види робіт 

підприємства, діяльність якого пов'язана з виконанням робіт та експлуатацією 

об'єктів, машин, механізмів, устаткування підвищеної небезпеки. Перелік видів 

робіт, об'єктів, машин, механізмів, устаткування підвищеної небезпеки визначається 

Кабінетом Міністрів України. 

Експертиза проектів, реєстрація, огляди, випробування тощо виробничих 

об'єктів, інженерних інфраструктур об'єктів соціально-культурного призначення, 

прийняття їх в експлуатацію провадяться у порядку, що визначається Кабінетом 

Міністрів України. 
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У разі коли роботодавець не одержав зазначеного дозволу, місцевий орган 

виконавчої влади або орган місцевого самоврядування, за поданням 

Держнаглядохоронпраці, вживає заходів до скасування державної реєстрації цього 

підприємства за умови, якщо протягом місяця від часу виявлення вказаних недоліків 

роботодавець не провів належних заходів з їх усунення. 

Технологічні процеси, машини, механізми, устаткування, транспортні засоби, 

хімічні речовини і їх сполуки та інша небезпечна продукція, придбані за кордоном, 

допускаються в експлуатацію (до застосування) лише за умови проведення 

експертизи на відповідність їх нормативно-правовим актам з охорони праці, що чинні 

на території України. 

Прийняття в експлуатацію нових і реконструйованих виробничих об'єктів 

проводиться за участю представників професійних спілок. 

Не допускається застосування у виробництві шкідливих речовин у разі 

відсутності їх гігієнічної регламентації та державної реєстрації. 

 Служба охорони праці підприємства 

На підприємстві з кількістю працюючих 50 і більше осіб роботодавець створює 

службу охорони праці відповідно до типового положення, що затверджується 

Держнаглядохоронпраці. На підприємстві з кількістю працюючих менше 50 осіб 

функції служби охорони праці можуть виконувати в порядку сумісництва особи, які 

мають відповідну підготовку. На підприємстві з кількістю працюючих менше 20 осіб 

для виконання функцій служби охорони праці можуть залучатися сторонні 

спеціалісти на договірних засадах, які мають відповідну підготовку. 

Служба охорони праці підпорядковується безпосередньо роботодавцю. 

Керівники та спеціалісти служби охорони праці за своєю посадою і заробітною 

платою прирівнюються до керівників і спеціалістів основних виробничо-технічних 

служб. 

Спеціалісти служби охорони праці мають право представляти підприємство в 

державних та громадських установах при розгляді питань охорони праці, 

безперешкодно в будь-який час відвідувати виробничі об'єкти, структурні підрозділи 

підприємства, порушувати клопотання про заохочення працівників, котрі беруть 

активну участь у підвищенні безпеки та покращенні умов праці, а у разі виявлення 

порушень охорони праці: 

- видавати керівникам структурних підрозділів підприємства обов'язкові для 

виконання приписи щодо усунення наявних недоліків, одержувати від них необхідні 

відомості, документацію і пояснення з питань охорони праці; 

- вимагати відсторонення від роботи осіб, які не пройшли передбачених 

законодавством медичного огляду, навчання, інструктажу, перевірки знань і не 

мають допуску до відповідних робіт або не виконують вимог нормативно-правових 

актів з охорони праці; 

- зупиняти роботу виробництва, дільниці, машин, механізмів, устаткування та 

інших засобів виробництва у разі порушень, які створюють загрозу життю або 

здоров'ю працюючих; 

- надсилати роботодавцю подання про притягнення до відповідальності 

працівників, які порушують вимоги щодо охорони праці. 

Припис спеціаліста з охорони праці може скасувати лише роботодавець. 
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Обов‘язки працівників щодо виконання вимог охорони праці 

Забезпечення безпечних і здорових умов праці на виробництві неможливе без 

знання і виконання працівниками всіх вимог нормативних актів про охорону праці, 

що стосуються їхньої роботи, правил поводження з машинами, механізмами, 

устаткуванням, використання засобів індивідуального та колективного захисту, 

додержання правил внутрішнього трудового розпорядку підприємства, 

співробітництва з роботодавцем у справі охорони праці. 

Обов’язком працівника насамперед є старанне ставлення до усіх видів навчання 

(інструктажу), які проводить роботодавець по вивченню вимог нормативних актів з 

охорони праці, правил поводження з машинами, механізмами, устаткуванням та 

іншими засобами виробництва. Кожен працівник повинен знати, що Закон “Про 

охорону праці” забороняє допуск до роботи осіб, які не пройшли навчання, 

інструктаж та перевірку знань з питань охорони праці. Якщо роботодавець не 

дотримується строків проведення чергового навчання (інструктажу), то працівник 

вправі про це нагадати відповідному керівникові, а на прохання працівника 

проводиться додатковий інструктаж з питань охорони праці. Після навчання 

(інструктажу) працівник повинен отримати інструкцію з охорони праці за його 

професією. 

До Кодексу України про адміністративні правопорушення внесені доповнення 

про накладення штрафу на працівників за порушення вимог законодавчих та інших 

нормативних актів про охорону праці або невиконання законних вимог службових 

ociб органів Держнаглядохоронпраці щодо усунення порушень законодавства про 

охорону праці. 

Під час роботи працівники повинні користуватися відповідним спецодягом. 

спецвзуттям i запобіжними пристосуваннями. Роботодавець зобов'язаний не 

допускати до роботи працівників, які відмовляються користуватися необхідними 

засобами індивідуального чи колективного захисту. 

Уci працюючі, а також щойно прийняті на підприємство працівники повинні 

бути ознайомлені з колективним договором. У колективному договорі, як правило, 

містяться зобов'язання працівників ретельно вивчати вимоги нормативно-правових 

актів з охорони праці, виконувати встановлений порядок безпечного виконання робіт 

відповідно до конкретних обов'язків та професій, а також правила поведінки на 

території підприємства у виробничих приміщеннях, на будівельних майданчиках i 

робочих місцях; брати активну участь i проявляти ініціативу у здiйcнeннi заходів 

щодо підвищення рівня охорони праці, вносити раціоналізаторські та інші пропозиції 

з цих питань тощо. 

 

 

 

 

 

Державний нагляд, відомчий i громадський контроль  

за охороною праці на виробництві 
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З метою забезпечення виконання вимог законів та нормативно-правових актів з 

охорони праці в Україні створена система державного нагляду, відомчого і 

громадського контролю з цих питань. 

Державний нагляд за додержанням законів та інших нормативно-правових актів 

з охорони праці відповідно до Закону «Про охорону праці» здійснюють: 

- спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади з нагляду за 

охороною праці; 

- спеціально уповноважений державний орган з питань радіаційної безпеки; 

- спеціально уповноважений державний орган з питань пожежної безпеки; 

- спеціально уповноважений державний орган з питань гігієни праці. 

Органи державного нагляду за охороною праці не залежать від будь-яких 

господарських органів, суб'єктів підприємництва, об'єднань громадян, політичних 

формувань, місцевих державних адміністрацій і органів місцевого самоврядування, 

їм не підзвітні і не підконтрольні. 

Діяльність органів державного нагляду за охороною праці регулюється законами 

України «Про охорону праці», "Про використання ядерної енергії і радіаційну 

безпеку", "Про пожежну безпеку", "Про забезпечення санітарного та епідемічного 

благополуччя населення", іншими нормативно-правовими актами та положеннями 

про ці органи, що затверджуються Президентом України або Кабінетом Міністрів 

України. 

Відомчий контроль покладається на адміністрацію підприємства та на 

господарські організації вищого рівня. Цей контроль здійснюється відповідними 

службами охорони праці, що детально розглянуто в підручнику окремо. 

Громадський контроль за додержанням законодавства про охорону праці 

здійснюють професійні спілки, їх об'єднання в особі своїх виборних органів і 

представників. 

Професійні спілки здійснюють громадський контроль за додержанням 

законодавства про охорону праці, створенням безпечних і нешкідливих умов праці, 

належних виробничих та санітарно-побутових умов, забезпеченням працівників 

спецодягом, спецвзуттям, іншими засобами індивідуального та колективного 

захисту. У разі загрози життю або здоров'ю працівників професійні спілки мають 

право вимагати від роботодавця негайного припинення робіт на робочих місцях, 

виробничих дільницях, у цехах та інших структурних підрозділах або на 

підприємствах чи виробництвах в цілому на період, необхідний для усунення загрози 

життю або здоров'ю працівників. 

Професійні спілки також мають право на проведення незалежної експертизи 

умов праці, а також об'єктів виробничого призначення, що проектуються, будуються 

чи експлуатуються, на відповідність їх нормативно-правовим актам про охорону 

праці, брати участь у розслідуванні причин нещасних випадків і професійних 

захворювань на виробництві та надавати свої висновки про них, вносити 

роботодавцям, державним органам управління і нагляду подання з питань охорони 

праці та одержувати від них аргументовану відповідь. 

 

Навчання та перевірка знань з питань охорони праці на виробництві 
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Працівники під час прийняття на роботу і в процесі роботи повинні проходити 

за рахунок роботодавця інструктаж, навчання з питань охорони праці, з надання 

першої медичної допомоги потерпілим від нещасних випадків і правил поведінки у 

разі виникнення аварії. 

Працівники, зайняті на роботах з підвищеною небезпекою або там, де є потреба 

у професійному доборі, повинні щороку проходити за рахунок роботодавця 

спеціальне навчання і перевірку знань відповідних нормативно-правових актів з 

охорони праці. Підготовка працівників для виконання робіт з підвищеною 

небезпекою здійснюється тільки в закладах освіти (професійно-технічні училища, 

навчально-курсові комбінати, центри підготовки і перепідготовки робітничих кадрів, 

в тому числі створені на підприємствах, тощо), які одержали ліцензію Міносвіти та 

дозвіл Держнаглядохоронпраці на провадження такого навчання. Для решти робіт 

підготовка, перепідготовка працівників за професіями можуть здійснюватися як в 

закладах освіти, так і на підприємстві. 

Організація навчання та перевірки знань з питань охорони праці працівників при 

підготовці, перепідготовці, підвищенні кваліфікації на підприємстві здійснюється 

працівниками служби кадрів або іншими спеціалістами, яким керівником 

підприємства доручена організація цієї роботи.  

Посадові особи і спеціалісти, в службові обов'язки яких входить безпосереднє 

виконання робіт підвищеної небезпеки (ДНАОП 0.00-8.02-93) та робіт, що 

потребують професійного добору (ДНАОП 0.03-8.06-94), при прийнятті на роботу 

проходять на підприємстві попереднє спеціальне навчання і перевірку знань з питань 

охорони праці стосовно конкретних виробничих умов, а надалі - періодичні 

перевірки знань у строки, встановлені відповідними нормативними актами про 

охорону праці, але не рідше одного разу на рік.  

Програми попереднього спеціального навчання розроблюються відповідними 

службами підприємства з урахуванням конкретних виробничих умов і відповідних їм 

чинних нормативних актів про охорону праці та затверджуються його керівником.  

 

Інструктажі з охорони праці 

Усі працівники, які приймаються на постійну чи тимчасову роботу, і при 

подальшій роботі, повинні проходити на підприємстві навчання в формі інструктажів 

з питань охорони праці, надання першої допомоги потерпілим від нещасних 

випадків, а також з правил поведінки та дій при виникненні аварійних ситуацій, 

пожеж і стихійних лих.  

За характером і часом проведення інструктажі з питань охорони праці 

поділяються на вступний, первинний, повторний, позаплановий та цільовий.  

 

 

 

 

 

 

Таблиця 1 

Навчання з питань охорони праці перед початком трудової діяльності 
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 Вступний Первинний Стажування 

З ким 

прово-

диться? 

- з усіма працівниками, які приймаються 

на постійну або тимчасову роботу; 

- з працівниками інших організацій, які 

прибули на підприємство і беруть участь 

у виробничому процесі; 

- з учнями та студентами, які прибули на 

підприємство для проходження 

практики; 

- у разі екскурсії на підприємство; 

- з усіма вихованцями учнями, 

студентами при зарахуванні їх до 30 днів 

З усіма 

категоріями 

людей, що 

проходять 

вступний 

інструктаж, а 

також 

- на початку 

вивчення кожного 

нового предмету 

- з 

новоприйнятими 

працівниками на 

підприємство 

після первинного 

інструктажу 

Хто 

прово-

дить? 

спеціалістом з охорони праці керівником 

підрозділу 

під наглядом 

досвідченого 

працівника 

Де прово-

диться? 

В спеціально обладнаному кабінеті на робочому місці 

Як прово-

диться? 

За програмою, яка складена за вимогами 

особливостей підприємства 

За програмою, яка 

складена за вимогами 

відповідних інструк-

цій з охорони праці 

 

Де реєст-

рується? 

Журнал реєстрації вступного 

інструктажу 

Журнал реєстрації 

інструктажів з питань 

охорони праці 

 

 

При незадовільних результатах перевірки знань, умінь і навичок щодо 

безпечного виконання робіт після первинного, повторного чи позапланового 

інструктажів для працівника протягом 10 днів додатково проводяться інструктаж і 

повторна перевірка знань. При незадовільних результатах і повторної перевірки 

знань питання щодо працевлаштування працівника вирішується згідно з чинним 

законодавством. 

На підприємствах з урахуванням вимог діючих нормативів державного нагляду 

за охороною праці щодо навчання, розробляються й затверджуються роботодавцями 

відповідні положення підприємств і щорічні плани - графіки навчання й перевірки 

знань працівників з питань охорони праці. 

Працівники, функціональні обов'язки яких пов'язані із забезпеченням 

безаварійної роботи важливих і складних господарчих потенційно небезпечних 

об'єктів або з виконанням окремих потенційно небезпечних робіт (теплові та атомні 

електричні станції, гірничодобувні підприємства, інші подібні об'єкти, порушення 

технологічних режимів яких являє загрозу для працівників та навколишнього 

середовища), до початку самостійної роботи повинні проходити дублювання з 

обов'язковим суміщенням з протиаварійними і протипожежними тренуваннями 

відповідно до плану ліквідації аварій.  

Допуск до стажування (дублювання) оформлюється наказом (розпорядженням) 

по підприємству (структурному підрозділу), в якому визначаються тривалість 

стажування (дублювання) та прізвище відповідального працівника. Перелік посад і 

професій працівників, які повинні проходити стажування (дублювання), а також 
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тривалість стажування (дублювання) визначаються керівником підприємства. 

Тривалість стажування (дублювання) залежить від стажу і характеру роботи, а також 

від кваліфікації працівника. Керівнику підприємства надається право своїм наказом 

(розпорядженням) звільняти від проходження стажування (дублювання) працівника, 

який має стаж роботи за відповідною професією не менше 3 років або переводиться 

з одного цеху до іншого, де характер його роботи та тип обладнання, на якому він 

працюватиме, не змінюються. 

 

Атестація  робочих місць  за  умовами праці 

Основна мета атестації полягає в регулюванні відносин між роботодавцем і 

працівниками у галузі реалізації прав на здоров'я  і безпечні умови праці, пільгове  

пенсійне  забезпечення,  пільги  та  компенсації  за  роботу  в  несприятливих умовах. 

Атестація проводиться на підприємствах, де є шкідливі  і небезпечні чинники,  згідно  

з Постановою Кабінету Міністрів України від 01.08.1992 р. №442 “Про порядок 

проведення  атестації  робочих місць  за  умовами праці”  та  спільними методичними 

рекомендаціями Мінпраці  і Головного державного санітарного лікаря України з 

цього питання.  

Атестація робочих місць передбачає:  

• виявлення  причин  утворення  шкідливих  і  небезпечних  виробничих 

чинників;  

• комплексну оцінку чинників виробничого середовища  і трудового 

процесу на відповідність їх законодавству з охорони праці;  

• обґрунтування  віднесення  робочого  місця  до  відповідної  категорії  з 

шкідливими умовами праці;  

• встановлення (підтвердження)  права  працівників  на  пільгове  пенсійне 

забезпечення та інші пільги і компенсації;  

• розробку  комплексу  заходів  щодо  покращення  умов  праці  і  

оздоровлення трудящих.  

Санітарно-гігієнічні  дослідження  чинників  виробничого  середовища  і 

трудового  процесу  проводяться  атестованими  санітарними  лабораторіями  

підприємств,  інших  організацій,  а  також  лабораторіями СЕС. Періодичність  

атестацій установлюється підприємством у колективному договорі, але не рідше 

одного разу на 5 років. 

Атестації  підлягають  також  деякі  види  обладнання.  На  основі  атестації 

робочих  місць,  діагностики  устаткування,  технічної  експертизи,  інших  обстежень 

складається паспорт об'єкта, де дається, разом з іншим, комплексна оцінка його 

відповідності вимогам безпеки.  
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Таблиця 1.8. 

Навчання з питань охорони праці в період трудової діяльності 

 Первинний Повторний Позаплановий Цільовий 

З ким проводиться, 

і коли проводиться? 

з працівниками, що 

переводиться з одного 

цеху в інший або який 

буде виконувати нову 

для нього роботу; 

- на початку занять 

у кожному кабінеті, 

якщо навчальний 

процес пов’язаний з 

використанням 

небезпечних речовин 

проводиться з 

усіма 

працівниками на 

роботах з 

підвищеною 

небезпекою 

 – 1 раз на 3 

місяці; для 

решти робіт 1 – 

раз на 6 місяців 

з працівниками 

- при введенні в дію нових або 

переглянутих нормативних актів про 

охорону праці; 

- при зміні технологічного процесу та 

інших факторів, що впливають на стан 

охорони праці; 

- при порушенні працівником вимог 

нормативних актів про охорону праці; 

- на вимогу працівників органу 

держнагляду за охороною праці 

- при перерві в роботі більше ніж 30 

днів для робіт з підвищеною небезпекою, 

для інших  - 60 днів. 

з працівниками, 

при виконанні 

разових робіт; 

- при ліквідації 

аварій; 

- при проведенні 

робіт, які 

оформляються наряд-

допуском; 

на екскурсіях по 

підприємству 

Хто проводить? керівник підрозділу 

Де проводиться? на робочому місці на робочому місці або в кабінеті 

Як проводиться? За програмою, яка 

складена за вимогами 

відповідних 

інструкцій з охорони 

праці 

За програмою 

первинного 

інструктажу в 

повному обсязі 

зміст інструктажу визначається в кожному окремому випадку 

індивідуально 

Де реєструється? Журнал реєстрації інструктажів з 

питань охорони праці 

Журналі або фіксується нарядом-допуском. 
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Висновки 

1. Охорона праці – це система правових, соціально-економічних, 

організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних та лікувально-профілактичних 

заходів і засобів, спрямованих на збереження здоров'я та працездатності 

людини в процесі праці 

2. Основні принципи державної політики в галузі охорони праці 

полягають у адаптації можливостей людини, інформації та навчанні, 

незалежності служби охорони праці від форм власності та видів діяльності, 

комплексному підході до вирішення завдань з охорони праці. 

3. До основних законодавчих актів про охорону праці відносять 

конституцію України, Закон України Про охорону праці, Державні нормативні 

акти про охорону праці, Нормативні акти про охорону праці, що діють в межах 

підприємства 

 

Питання для самоконтролю 

1. Дайте визначення поняття охорони праці і характеристику стану 

охорони праці в Україні.  

2. Дайте визначення понять: ”небезпечний виробничий чинник”, 

“шкідливий виробничий чинник”, “професійне захворювання”, “аварія”, 

“нещасний випадок”.  

3.  Наведіть  чинну  класифікацію  небезпечних  та  шкідливих  

виробничих чинників.  

4. Наведіть класифікацію умов праці.  

5. Що таке аварії та як вони класифікуються?  

6. Перелічіть основні законодавчі акти з охорони праці.  

7. Наведіть основні положення Закону України «Про охорону праці».  

8.  Перелічіть  основні  види  міжгалузевих  і  галузевих  нормативно-

правових  актів  з  охорони  праці. Наведіть  приклади  відомих Вам  

нормативно-правових актів.  

9. Який  порядок  розробки,  прийняття  та  скасування  нормативно-

правових актів з охорони праці?  

10. Які норми міжнародного законодавства про охорону праці застосо 

11.  Яка  відповідальність  передбачена  за  порушення  законодавства  з 

охорони праці? В чому полягають ці види відповідальності?  

12. Як здійснюється управління охороною праці в Україні?  

13. Назвіть  центральні  органи  управління  охороною  праці? Які  

повноваження мають ці органи?  

14. Як здійснюється управління охороною праці на підприємстві?  

15. Які обов’язки та повноваження щодо забезпечення вимог нормативно-

правових актів з охорони праці має роботодавець?  

16. У чому полягають обов’язки та повноваження посадових осіб 

підприємства щодо виконання вимог з охорони праці?  

17. У чому полягають обов'язки працівників відносно виконання вимог 

охорони праці?  
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18. Як  здійснюється  навчання  працівників  з  охорони  праці  під  час  

прийняття на роботу?  

19. Як проходить стажування та допуск працівників до роботи?  

20. Як  здійснюється навчання працівників  з охорони праці в процесі  

роботи на виробництві?  

21. Які  види  інструктажів  з  охорони  праці  проводяться  на  

підприємствах? Як і коли вони проводяться і яким чином оформляються?  

22. Як  здійснюється  навчання  з  питань  охорони  праці  посадових  осіб 

підприємства? 

23. В чому полягають права працівника під час роботи на підприємстві?  

24. Які пільги  і компенсації передбачені чинним  законодавством  за важкі 

та шкідливі умови праці?  

25. Яким чином працівники забезпечуються спецодягом, засобами 

індивідуального захисту, змивними та знешкоджуючими засобами?  

26. Які виплати передбачені працівникам (членам сім'ї працівника) у разі 

ушкодження здоров'я або його смерті?  

27. В  яких  випадках  і  в  якому  розмірі потерпілому  або  членам його 

сім'ї виплачується одноразова допомога?  

28.  Хто  має  право  на  одержання щомісячних  страхових  виплат  у  разі 

смерті потерпілого?  

29.  Як  визначається  розмір  страхового  внеску  до  Фонду  соціального 

страхування  від нещасних  випадків на  виробництві  та професійних  

захворювань? 

30.  У  чому  полягають  гарантії  охорони  праці жінок,  неповнолітніх  та 

інвалідів? 
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Лекція 2  

Розслідування, облік і аналіз нещасних випадків, професійних 

захворювань та аварій 

 

• Розслідування нещасних випадків та аварій.  

• Вимоги Закону України “Про охорону праці” щодо розслідування та 

обліку нещасних випадків, професійних захворювань і аварій.  

• Положення про порядок розслідування та ведення обліку нещасних 

випадків, професійних захворювань і аварій на виробництві.  

• Порядок розслідування та обліку нещасних випадків.  

• Положення про розслідування та облік випадків та інцидентів 

невиробничого характеру. 

• Методи аналізу виробничого травматизму. 

 

• Завдання для самостійної роботи: Склад комісій, терміни та матеріали 

розслідування, акт розслідування. Контроль за своєчасним та правильним 

розслідуванням нещасних випадків, професійних захворювань та аварій 

на виробництві.  
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Розслідування, реєстрація та облік нещасних випадків, 

професійних захворювань та aвapiй 

Згідно статті 22 Закону України “Про охорону праці» роботодавець 

повинен організовувати розслідування та вести облік нещасних випадків, 

професійних захворювань і аварій відповідно до положення, що 

затверджується Кабінетом Міністрів України за погодженням з 

всеукраїнськими об'єднаннями профспілок. Зараз в Україні діє Положення про 

порядок розслідування та ведення обліку нещасних випадків, професійних 

захворювань і аварій на виробництві, затверджене Постановою Кабінету 

Міністрів України від 21 серпня 2001 р. N 1094. 

Дія цього Положення поширюється на підприємства, установи та 

організації незалежно від форми власності, на осіб, у тому числі іноземців та 

осіб без громадянства, які є власниками цих підприємств або уповноваженими 

ними особами, фізичних осіб - суб'єктів підприємницької діяльності, які 

відповідно до законодавства використовують найману працю, на осіб, які 

забезпечують себе роботою самостійно за умови добровільної сплати ними 

внесків на державне соціальне страхування від нещасного випадку на 

виробництві, а також на осіб, у тому числі іноземців та осіб без громадянства, 

які працюють на умовах трудового договору (контракту), проходять 

виробничу практику або залучаються до праці.  

Порядок розслідування та ведення обліку нещасних випадків, що сталися 

з учнями і студентами навчальних закладів під час навчально-виховного 

процесу, трудового і професійного навчання в навчальному закладі, 

визначається МОН.  

 

Розслідування та облік нещасних випадків 

Розслідуванню підлягають раптові погіршення стану здоров'я, поранення, 

травми, у тому числі отримані внаслідок тілесних ушкоджень, заподіяних 

іншою особою, гострі професійні захворювання і гострі професійні та інші 

отруєння, теплові удари, опіки, обмороження, утоплення, ураження 

електричним струмом, блискавкою та іонізуючим випромінюванням, інші 

ушкодження, отримані внаслідок аварій, пожеж, стихійного лиха (землетруси, 

зсуви, повені, урагани та інші надзвичайні події), контакту з тваринами, 

комахами та іншими представниками фауни і флори, що призвели до втрати 

працівником працездатності на один робочий день чи більше або до 

необхідності переведення потерпілого на іншу (легшу) роботу терміном не 

менш як на один робочий день, а також випадки смерті на підприємстві (далі 

- нещасні випадки). 

Оставини за яких НВ не визначається пов’язаним з виробництвом: 

- під час використання в особистих цілях транспортних засобів, машин, 

механізмів, устаткування, інструментів, що належать підприємству або 

використовуються ним (крім випадків, що стались внаслідок їх несправності); 

 

Обставини, за яких нещасні випадки пов’язані з виробництвом 
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- перебування на робочому місці, на території підприємства або в іншому 

місці роботи протягом робочого часу, або за дорученням власника в 

неробочий час, під час відпустки, у вихідні та святкові дні 

- приведення в порядок знарядь виробництва, засобів захисту, одягу 

перед початком роботи і після її закінчення, виконання заходів особистої 

гігієни 

- проїзду на роботу чи з роботи на транспорті підприємства або на 

транспорті сторонньої організації, яка надала його згідно з договором 

(заявкою), за наявності розпорядження власника 

- використання власного транспорту в інтересах підприємства з дозволу 

або за дорученням власника 

- провадження дій в інтересах підприємства, на якому працює потерпілий 

- ліквідації аварій, пожеж та наслідків стихійного лиха на виробничих 

об’єктах і транспортних засобах, що використовуються підприємством 

- надання підприємством шефської допомоги 

- перебування на транспортному засобі або на його стоянці, території 

вахтового селища, у тому числі під час змінного відпочинку якщо причина 

нещасного випадку пов’язана з виконанням потерпілим трудових 

(посадових) обов’язків або з дією на нього виробничого фактора чи 

середовища 

- прямування працівника до (між) об’єкта(ми) обслуговування 

затвердженими маршрутами або до будь-якого об’єкта за дорученні-

власника 

- нещасні випадки, що сталися з працівниками на території підприємства 

або в іншому місці роботи під час перерви для відпочинку та харчування, 

яка встановлюється згідно з правилами внутрішнього трудового 

розпорядку, а також під час перебування працівників на території 

підприємства у зв’язку з проведенням власником наради. Отриманням 

заробітної плати, обов’язковим проходженням медогляду а також у 

випадках, передбачених колективним договором (угодою) розслідуються і 

про них складається акт за формою Н-1, якщо буде встановлено факт 

впливу на потерпілого виробничого фактора чи середовища 

- прямування до (чи) місця відрядження відповідно до завдання 

відрядження 

- раптове погіршення стану здоровя або смерті працівника внаслідок 

гострої серцево-судинної недостатності під час перебування на підземних 

роботах чи виведення працівника на поверхню з ознаками гострої серцево-

судинної недостатності, що підтверджується медичним висновком 

- нещасні випадки, що пов’язані із заподіянням тілесних ушкоджень 

іншою особою або вбивством працівника під час виконання нам трудових 

обов’язків чи дій в інтересах підприємства незалежно від порушення 

кримінальної справи, крім випадків з’ясування потерпілими стосунків. 

 

- унаслідок отруєння алкоголем, наркотичними засобами, токсичними чи 
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отруйними речовинами, а також у наслідок їх дій (асфіксія, інсульт, зупинка 

серця тощо) за наявності медичного висновку, якщо не пов’язане із 

застосуванням таких речовин у виробничому процесі чи порушенні вимог їх 

зберігання і транспортування або якщо потерпілий перебував у стані 

алкогольного, наркотичного чи токсичного і до нещасного випадку сп’яніння 

був відсторонений від роботи; 

- під час скоєння злочину, що встановлено обвинувальним вироком суду; 

- у разі смерті, крім випадків зазначених у попередньому підрозділі; 

- за місцем постійного проживання на території польових і вахтових 

селищ. 

Спеціальному розслідуванню нещасних випадків підлягають нещасні 

випадки: 

- із смертельним наслідком: 

- групові, які сталися одночасно з двома і більше працівниками незалежно 

від тяжкості ушкодження їх здоров'я; 

- зникнення працівника під час виконання трудових обов’язків; 

- з тяжкими наслідками, у тому числі з можливою інвалідності 

потерпілого (за рішенням територіального органу Держпромгірнагляду). 

Про кожний нещасний випадок свідок, працівник, який його виявив, або 

сам потерпілий повинні негайно повідомити безпосереднього керівника робіт 

чи іншу уповноважену особу підприємства і вжити заходів до надання 

необхідної допомоги.  

Керівник робіт (уповноважена особа підприємства) у свою чергу 

зобов'язаний:  

- терміново організувати надання медичної допомоги потерпілому, у разі 

необхідності доставити його до лікувально-профілактичного закладу;  

- повідомити про те, що сталося, роботодавця, відповідну профспілкову 

організацію;  

- зберегти до прибуття комісії з розслідування обстановку на робочому 

місці та устаткування у такому стані, в якому вони були на момент події (якщо 

це не загрожує життю і здоров'ю інших працівників і не призведе до більш 

тяжких наслідків), а також вжити заходів до недопущення подібних випадків.  

Роботодавець, одержавши повідомлення про нещасний випадок, крім 

випадків із смертельним наслідком та групових, організує його розслідування 

і утворює комісію з розслідування.  

У разі групового нещасного випадку, нещасного випадку із смертельним 

наслідком, роботодавець зобов'язаний негайно передати засобами зв'язку 

повідомлення за встановленою формою:  

- відповідному територіальному органу Держнаглядохоронпраці;  

- відповідному органу прокуратури за місцем виникнення нещасного 

випадку;  

- відповідному робочому органу виконавчої дирекції Фонду;  



 

 29 

- органу, до сфери управління якого належить це підприємство (у разі його 

відсутності - відповідній місцевій держадміністрації або виконавчому органу 

місцевого самоврядування);  

- відповідній установі (закладу) санітарно-епідеміологічної служби у разі 

виявлення гострих професійних захворювань (отруєнь);  

- профспілковій організації, членом якої є потерпілий;  

- вищестоящому профспілковому органу;  

- відповідному органу з питань захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій та іншим органам (у разі необхідності).  

Такі нещасні випадки підлягають спеціальному розслідуванню. 

Звітність та інформація про нещасні випадки, аналіз їх причин  

Роботодавець на підставі актів за формою Н-1 складає державну 

статистичну звітність про потерпілих за формою, затвердженою 

Держкомстатом, і подає її в установленому порядку відповідним організаціям, 

а також несе відповідальність за її достовірність згідно із законодавством.  

Роботодавець зобов'язаний проводити аналіз причин нещасних випадків 

за підсумками кварталу, півріччя і року та розробляти і здійснювати заходи 

щодо запобігання подібним випадкам.  

Органи, до сфери управління яких належать підприємства, місцеві 

держадміністрації, виконавчі органи місцевого самоврядування зобов'язані 

аналізувати обставини і причини нещасних випадків за підсумками півріччя і 

року, доводити результати цього аналізу до відома підприємств, що належать 

до сфери їх управління, а також розробляти і здійснювати заходи щодо 

запобігання подібним випадкам.  

Органи державного управління, державного нагляду за охороною праці, 

Фонд та профспілкові організації в межах своєї компетенції перевіряють 

ефективність профілактики нещасних випадків, вживають заходів до 

виявлення та усунення порушень.  

Підприємства, органи, до сфери управління яких належать підприємства, 

а також Фонд ведуть облік усіх пов'язаних з виробництвом нещасних випадків.  

 

Розслідування та облік професійних захворювань 

Розслідуванню підлягають усі вперше виявлені випадки хронічних 

професійних захворювань і отруєнь (далі - професійні захворювання).  

Професійний характер захворювання визначається експертною комісією 

у складі спеціалістів лікувально-профілактичного закладу, якому надано таке 

право МОЗ.  

У разі необхідності до роботи експертної комісії залучаються спеціалісти 

(представники) підприємства, робочого органу виконавчої дирекції Фонду, 

профспілкової організації, членом якої є потерпілий.  

Віднесення захворювання до професійного проводиться відповідно до 

Порядку встановлення зв'язку захворювання з умовами праці. 

Зв'язок професійного захворювання з умовами праці працівника 

визначається на підставі клінічних даних і санітарно-гігієнічної 

характеристики умов праці, яка складається відповідною установою 
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(закладом) державної санітарно-епідеміологічної служби за участю 

спеціалістів (представників) підприємства, профспілок та робочого органу 

виконавчої дирекції Фонду. Санітарно-гігієнічна характеристика видається на 

запит керівника лікувально-профілактичного закладу, що обслуговує 

підприємство, або спеціаліста з профпатології міста (області), завідуючого 

відділенням профпатології міської (обласної) лікарні.  

На кожного хворого клініками науково-дослідних інститутів, 

відділеннями професійних захворювань лікувально-профілактичних закладів 

складається повідомлення за формою П-3. Протягом трьох діб після 

встановлення остаточного діагнозу повідомлення надсилається роботодавцю 

або керівнику підприємства, шкідливі виробничі фактори на якому призвели 

до виникнення професійного захворювання, відповідній установі (закладу) 

державної санітарно-епідеміологічної служби та лікувально-профілактичному 

закладу, які обслуговують це підприємство, відповідному робочому органу 

виконавчої дирекції Фонду.  

Роботодавець організовує розслідування кожного випадку виявлення 

професійного захворювання протягом десяти робочих днів з моменту 

одержання повідомлення.  

Розслідування випадку професійного захворювання проводиться 

комісією у складі представників: відповідної установи (закладу) державної 

санітарно-епідеміологічної служби (голова комісії); лікувально-

профілактичного закладу; підприємства; профспілкової організації, членом 

якої є хворий; або уповноваженого трудового колективу з питань охорони 

праці, якщо хворий не є членом профспілки; відповідного робочого органу 

виконавчої дирекції Фонду.  

До розслідування в разі необхідності можуть залучатися представники 

інших органів.  

Роботодавець зобов'язаний подати комісії з розслідування дані 

лабораторних досліджень шкідливих факторів виробничого процесу, 

необхідну документацію (технологічні регламенти, вимоги і нормативи з 

безпеки праці тощо), забезпечити комісію приміщенням, транспортними 

засобами і засобами зв'язку, організувати друкування, розмноження і 

оформлення в необхідній кількості матеріалів розслідування.  

Комісія з розслідування зобов'язана:  

- скласти програму розслідування причин професійного захворювання;  

- розподілити функції між членами комісії;  

- розглянути питання про необхідність залучення до її роботи експертів;  

- провести розслідування обставин та причин професійного 

захворювання;  

- скласти акт розслідування за формою П-4, у якому зазначити заходи 

щодо запобігання розвиткові професійного захворювання, забезпечення 

нормалізації умов праці, а також назвати осіб, які не виконали відповідні 

вимоги (правила, гігієнічні регламенти).  

Акт розслідування причин професійного захворювання складається 

комісією з розслідування у шести примірниках протягом трьох діб після 
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закінчення розслідування та надсилається роботодавцем хворому, лікувально-

профілактичному закладу, який обслуговує це підприємство, робочому органу 

виконавчої дирекції Фонду та профспілковій організації, членом якої є хворий. 

Один примірник акта надсилається відповідній установі (закладу) державної 

санітарно-епідеміологічної служби для аналізу і контролю за здійсненням 

заходів.  

Перший примірник акта розслідування залишається на підприємстві, де 

зберігається протягом 45 років.  

Роботодавець зобов'язаний у п'ятиденний термін після закінчення 

розслідування причин професійного захворювання розглянути його матеріали 

та видати наказ про заходи щодо запобігання професійним захворюванням, а 

також про притягнення до відповідальності осіб, з вини яких допущено 

порушення санітарних норм і правил, що призвели до виникнення 

професійного захворювання.  

Про здійснення запропонованих комісією з розслідування заходів щодо 

запобігання професійним захворюванням роботодавець письмово інформує 

відповідну установу (заклад) державної санітарно-епідеміологічної служби 

протягом терміну, зазначеного в акті.  

У разі втрати працівником працездатності внаслідок професійного 

захворювання роботодавець направляє потерпілого на МСЕК для розгляду 

питання подальшої його працездатності.  

Контроль за своєчасністю і об'єктивністю розслідування професійних 

захворювань, їх документальним оформленням, виконанням заходів щодо 

усунення причин здійснюють установи (заклади) державної санітарно-

епідеміологічної служби, Фонд, профспілки та уповноважені трудових 

колективів з питань охорони праці відповідно до їх компетенції.  

Реєстрація та облік випадків професійних захворювань ведеться в 

спеціальному журналі.  

До цього журналу також вносяться дані щодо працездатності кожного 

працівника, в якого виявлено професійне захворювання.  

У разі виявлення у працівника кількох професійних захворювань 

потерпілий реєструється в журналі один раз із зазначенням усіх його діагнозів.  

Установи (заклади) державної санітарно-епідеміологічної служби на 

підставі актів розслідування випадків професійних захворювань складають 

карти обліку професійних захворювань за формою П-5. Ці карти і записи на 

магнітних носіях зберігаються у відповідній установі (закладі) державної 

санітарно-епідеміологічної служби та в МОЗ протягом 45 років.  

 

 

 

Розслідування та облік аварій 

Про аварію свідок повинен негайно повідомити безпосереднього 

керівника робіт або іншу посадову особу підприємства, які в свою чергу 

зобов'язані повідомити роботодавця.  
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Роботодавець або особа, яка керує виробництвом під час зміни, 

зобов'язані діяти згідно з планом ліквідації аварії, вжити першочергових 

заходів щодо рятування потерпілих і надання їм медичної допомоги, 

запобігання подальшому поширенню аварії, встановлення меж небезпечної 

зони та обмеження доступу до неї людей.  

На підприємстві згідно з вимогами законодавчих та інших нормативно-

правових актів з питань захисту населення і територій від надзвичайних 

ситуацій та охорони праці повинні бути розроблені і затверджені 

роботодавцем:  

- план попередження надзвичайних ситуацій, у якому визначаються 

можливі аварії та інші надзвичайні ситуації техногенного та природного 

характеру, прогнозуються наслідки, визначаються заходи щодо їх ліквідації, 

терміни виконання, а також сили і засоби, що для цього залучаються;  

- план ліквідації аварій (надзвичайних ситуацій), у якому перелічуються 

всі можливі аварії та інші надзвичайні ситуації, визначаються дії посадових 

осіб і працівників підприємства під час їх виникнення, обов'язки працівників 

професійних аварійно-рятувальних служб або працівників інших підприємств, 

які залучаються до ліквідації надзвичайних ситуацій.  

Роботодавець або уповноважена ним особа зобов'язаний негайно 

повідомити про аварію територіальний орган Держнаглядохоронпраці, орган, 

до сфери управління якого належить підприємство, відповідну місцеву 

держадміністрацію або виконавчий орган місцевого самоврядування, штаб 

цивільної оборони та з надзвичайних ситуацій, прокуратуру за місцем 

виникнення аварії і відповідний профспілковий орган, а в разі травмування або 

загибелі працівників також відповідний робочий орган виконавчої дирекції 

Фонду.  

Розслідування аварій з нещасними випадками проводиться згідно вимог 

Положення про розслідування нещасних випадків.  

Розслідування аварій без нещасних випадків проводиться комісіями з 

розслідування, що утворюються.  

Головою комісії призначається представник органу, до сфери управління 

якого належить підприємство, місцевого органу виконавчої влади або 

представник органу державного нагляду за охороною праці чи МНС.  

У ході розслідування комісія з розслідування визначає характер аварії, 

з'ясовує обставини, що спричинили її, встановлює факти порушення вимог 

законодавства та нормативних актів з питань охорони праці, цивільної 

оборони, правил експлуатації устаткування та технологічних регламентів, 

визначає якість виконання будівельно-монтажних робіт або окремих вузлів, 

конструкцій, їх відповідність вимогам технічних і галузевих нормативних 

актів та проекту, встановлює осіб, що несуть відповідальність за виникнення 

аварії, намічає заходи щодо ліквідації її наслідків та запобігання подібним 

аваріям. 

Комісія з розслідування зобов'язана протягом десяти робочих днів 

розслідувати аварію і скласти акт за формою Н-5. Шкода, заподіяна аварією, 
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визначається з урахуванням втрат, зазначених у додатку Положення про 

розслідування.  

Залежно від характеру аварії у разі необхідності проведення додаткових 

досліджень або експертизи зазначений термін може бути продовжений 

органом, який призначив комісію.  

За результатами розслідування аварії роботодавець видає наказ, яким 

відповідно до висновків комісії з розслідування затверджує заходи щодо 

запобігання подібним аваріям і притягає до відповідальності працівників за 

порушення законодавства про охорону праці.  

Технічне оформлення матеріалів розслідування аварії проводить 

підприємство, де сталася аварія, яке в п'ятиденний термін після закінчення 

розслідування надсилає їх прокуратурі та органам, представники яких брали 

участь у розслідуванні.  

Перший примірник акта розслідування аварії, внаслідок якої не сталося 

нещасного випадку, зберігається на підприємстві до завершення термінів 

здійснення заходів, визначених комісією з розслідування, але не менше двох 

років.  

Роботодавець зобов'язаний проаналізувати причини аварії та розробити 

заходи щодо запобігання подібним аваріям у подальшому.  

Державна статистична звітність щодо аварій затверджується 

Держкомстатом за поданням Держнаглядохоронпраці.  

Письмову інформацію про здійснення заходів, запропонованих комісією 

з розслідування, роботодавець подає організаціям, представники яких брали 

участь у розслідуванні, у терміни, зазначені в акті розслідування аварії.  

 

Склад комісій, терміни та матеріали розслідування, акт 

розслідування 

До складу комісії з розслідування включаються: 

- керівник (спеціаліст) служби охорони праці або посадова 

особа (спеціаліст), на яку роботодавцем покладено виконання 

функцій спеціаліста з питань охорони праці (голова цієї комісії), 

-  керівник структурного підрозділу або головний спеціаліст, 

-  представник профспілкової організації, членом якої є 

потерпілий, або уповноважений трудового колективу з питань 

охорони праці, якщо потерпілий не є членом профспілки, 

-  інші особи.  

Керівник робіт, який безпосередньо відповідає за охорону праці на місці, 

де стався нещасний випадок, до складу комісії з розслідування не включається.  

У разі настання нещасного випадку з можливою інвалідністю до складу 

комісії з розслідування включається також представник відповідного робочого 

органу виконавчої дирекції Фонду.  

У разі виявлення гострого професійного захворювання (отруєння) до 

складу комісії з розслідування включається також спеціаліст відповідної 

установи (закладу) державної санітарно-епідеміологічної служби та 

відповідного робочого органу виконавчої дирекції Фонду.  
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Потерпілий або його довірена особа має право брати участь в 

розслідуванні нещасного випадку.  

У разі настання нещасного випадку з особою, яка забезпечує себе роботою 

самостійно, за умови добровільної сплати нею внесків на державне соціальне 

страхування від нещасного випадку на виробництві розслідування організує 

відповідний робочий орган виконавчої дирекції Фонду. Головою комісії з 

розслідування призначається представник відповідного робочого органу 

виконавчої дирекції Фонду, а до складу цієї комісії включається потерпілий 

або його довірена особа, спеціаліст з охорони праці відповідної місцевої 

держадміністрації або виконавчого органу місцевого самоврядування, 

представник профспілкової організації, членом якої є потерпілий.  

Комісія з розслідування зобов'язана протягом трьох діб:  

- обстежити місце нещасного випадку, опитати свідків і осіб, які причетні 

до нього, та одержати пояснення потерпілого, якщо це можливо;  

- визначити відповідність умов і безпеки праці вимогам нормативно-

правових актів про охорону праці;  

- з'ясувати обставини і причини, що призвели до нещасного випадку, 

визначити, пов'язаний чи не пов'язаний цей випадок з виробництвом;  

- визначити осіб, які допустили порушення нормативно-правових актів 

про охорону праці, а також розробити заходи щодо запобігання подібним 

нещасним випадкам;  

- скласти акт розслідування нещасного випадку за формою Н-5 у двох 

примірниках, а також акт за формою Н-1 або акт за формою НТ про 

потерпілого у шести примірниках і передати його на затвердження 

роботодавцю;  

- у випадках виникнення гострих професійних захворювань (отруєнь), 

крім акта за формою Н-1, складається також карта обліку професійного 

захворювання (отруєння) за формою П-5.  

До першого примірника акта розслідування нещасного випадку за 

формою Н-5 (далі - акт розслідування нещасного випадку) додаються акт за 

формою Н-1 або НТ, пояснення свідків, потерпілого, витяги з експлуатаційної 

документації, схеми, фотографії та інші документи, що характеризують стан 

робочого місця (устаткування, машини, апаратура тощо), у разі необхідності 

також медичний висновок про наявність в організмі потерпілого алкоголю, 

отруйних чи наркотичних речовин.  

Нещасні випадки, про які складаються акти за формою Н-1 або НТ, 

беруться на облік і реєструються роботодавцем у спеціальному журналі.  

Роботодавець повинен розглянути і затвердити акти за формою Н-1 або 

НТ протягом доби після закінчення розслідування, а щодо випадків, які 

сталися за межами підприємства, - протягом доби після одержання необхідних 

матеріалів.  

Затверджені акти протягом трьох діб надсилаються:  

- потерпілому або його довіреній особі разом з актом розслідування 

нещасного випадку;  
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- керівникові цеху або іншого структурного підрозділу, дільниці, місця, 

де стався нещасний випадок, для здійснення заходів щодо запобігання 

подібним випадкам;  

- відповідному робочому органу виконавчої дирекції Фонду разом з 

копією акта розслідування нещасного випадку;  

- відповідному територіальному органу Держнаглядохоронпраці;  

- профспілковій організації, членом якої є потерпілий;  

- керівникові (спеціалістові) служби охорони праці підприємства 

або посадовій особі (спеціалісту), на яку роботодавцем покладено 

виконання функцій спеціаліста з питань охорони праці.  

На вимогу потерпілого голова комісії з розслідування зобов'язаний 

ознайомити потерпілого або його довірену особу з матеріалами розслідування 

нещасного випадку.  

Копія акта за формою Н-1 надсилається органу, до сфери управління 

якого належить підприємство. У разі виявлення гострого професійного 

захворювання копія акта за формою Н-1 та карта обліку гострого професійного 

захворювання за формою П-5 надсилається також до відповідної установи 

державної санітарно-епідеміологічної служби. 

Акти розслідування нещасного випадку, акти за формою Н-1 або НТ 

разом з матеріалами розслідування підлягають зберіганню протягом 45 років 

на підприємстві, працівником якого є (був) потерпілий.  

По закінченні періоду тимчасової непрацездатності або у разі смерті 

потерпілого роботодавець, який бере на облік нещасний випадок, складає 

повідомлення про наслідки нещасного випадку за формою Н-2 і в 

десятиденний термін надсилає його організаціям і посадовим особам, яким 

надсилався акт за формою Н-1 або НТ. Повідомлення про наслідки нещасного 

випадку обов'язково додається до акта за формою Н-1 або НТ і підлягає 

зберіганню разом з ним.  

Посадова особа Держнаглядохоронпраці має право у разі необхідності із 

залученням представників відповідного робочого органу виконавчої дирекції 

Фонду та профспілкової організації, членом якої є потерпілий, проводити 

розслідування нещасного випадку (надходження скарги, незгода з висновками 

розслідування обставин та причин нещасного випадку або його приховання 

тощо) і видавати обов'язкові для виконання роботодавцем приписи за формою 

Н-9 щодо необхідності визнання нещасного випадку пов'язаним з 

виробництвом, складання або перегляду акта за формою Н-1 та взяття його на 

облік.  

Порядок проведення спеціального розслідування нещасного випадку  

Спеціальне розслідування організовує роботодавець (якщо постраждав 

сам роботодавець, - орган, до сфери управління якого належить підприємство, 

а у разі його відсутності - відповідна місцева держадміністрація або 

виконавчий орган місцевого самоврядування). Розслідування проводиться 

комісією із спеціального розслідування, яка призначається наказом керівника 

територіального органу Держнаглядохоронпраці за погодженням з органами, 

представники яких входять до складу цієї комісії.  
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До складу комісії із спеціального розслідування включаються: посадова 

особа органу державного нагляду за охороною праці (голова комісії), 

представник відповідного робочого органу виконавчої дирекції Фонду, 

представники органу, до сфери управління якого належить підприємство, а у 

разі його відсутності - відповідної місцевої держадміністрації або виконавчого 

органу місцевого самоврядування, роботодавця, профспілкової організації, 

членом якої є потерпілий, вищестоящого профспілкового органу або 

уповноважений трудового колективу з питань охорони праці, якщо потерпілий 

не є членом профспілки, а у разі розслідування випадків виявлення гострих 

професійних захворювань (отруєнь) також спеціаліст відповідної установи 

(закладу) державної санітарно-епідеміологічної служби.  

Залежно від конкретних умов (кількості загиблих, характеру і можливих 

наслідків аварії тощо) до складу комісії із спеціального розслідування можуть 

бути включені спеціалісти відповідного органу з питань захисту населення і 

територій від надзвичайних ситуацій, представники органів охорони здоров'я 

та інших органів.  

Спеціальне розслідування групового нещасного випадку, під час якого 

загинуло 2 - 4 особи, проводиться комісією, яка призначається наказом 

керівника Держнаглядохоронпраці або його територіального органу, а 

випадку, під час якого загинуло 5 і більше осіб або травмовано 10 і більше осіб, 

проводиться комісією, яка призначається наказом Держнаглядохоронпраці, 

якщо з цього приводу не було прийнято спеціального рішення Кабінету 

Міністрів України.  

Спеціальне розслідування нещасних випадків проводиться протягом не 

більше 10 робочих днів. У разі необхідності встановлений термін може бути 

продовжений органом, який призначив розслідування.  

За результатами розслідування складається акт спеціального 

розслідування за формою Н-5, а також оформляються інші матеріали, 

передбачені Положенням, у тому числі карта обліку професійного 

захворювання (отруєння) на кожного потерпілого за формою П-5, якщо 

нещасний випадок пов'язаний з гострим професійним захворюванням 

(отруєнням).  

Акт спеціального розслідування підписується головою і всіма членами 

комісії із спеціального розслідування. У разі незгоди із змістом акта член 

комісії у письмовій формі викладає свою окрему думку.  

Акт за формою Н-1 або НТ на кожного потерпілого складається 

відповідно до акта спеціального розслідування у двох примірниках, 

підписується головою та членами комісії із спеціального розслідування і 

затверджується роботодавцем протягом доби після одержання цих документів.  

Для встановлення причин нещасних випадків і розроблення заходів щодо 

запобігання подібним випадкам комісія із спеціального розслідування має 

право вимагати від роботодавця утворення експертної комісії із залученням до 

її роботи за рахунок підприємства експертів - спеціалістів науково-дослідних, 

проектно-конструкторських та інших організацій, органів виконавчої влади та 

державного нагляду за охороною праці.  
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Медичні заклади, судово-медична експертиза, органи прокуратури і 

внутрішніх справ та інші органи зобов'язані згідно із законодавством 

безоплатно надавати на запит посадових осіб Держнаглядохоронпраці або 

Фонду, які є членами комісії із спеціального розслідування, відповідні 

матеріали та висновки щодо нещасного випадку.  

Під час розслідування роботодавець зобов'язаний:  

- зробити у разі необхідності фотознімки місця нещасного випадку, 

пошкодженого об'єкта, устаткування, інструменту, а також надати технічну 

документацію та інші необхідні матеріали;  

- надати транспортні засоби, засоби зв'язку, службові приміщення для 

роботи комісії із спеціального розслідування, експертної комісії;  

- організувати у разі розслідування випадків виявлення гострого 

професійного захворювання (отруєння) проведення медичного обстеження 

працівників відповідної дільниці підприємства;  

- забезпечити проведення необхідних лабораторних досліджень і 

випробувань, технічних розрахунків та інших робіт;  

- організувати друкування, розмноження і оформлення в необхідній 

кількості матеріалів спеціального розслідування.  

Перший примірник матеріалів розслідування залишається на 

підприємстві. Потерпілому або членам його сім'ї, довіреній особі надсилається 

затверджений акт за формою Н-1 або НТ разом з копією акта спеціального 

розслідування нещасного випадку.  

 

Методи аналізу травматизму 

Успішна профілактика виробничого травматизму та професійної 

захворюваності можлива лише за умови ретельного вивчення причин їх 

виникнення. Для полегшення цього завдання прийнято поділяти причини 

виробничого травматизму і професійної захворюваності на наступні основні 

групи: організаційні, технічні, санітарно-гігієнічні, психофізіологічні. 

 

 

 



 

 38 

 
 



 

 39 

Висновки 

Таблиця 3 

Схема розслідування нещасних випадків 
Найме-

нування 

Звичайне розслідування Спеціальне розслідування 

Опові-щення - керівнику структурного 

підрозділу; 

- роботодавцю; 

- голові профспілки; 

- дирекції Фонду* 

- роботодавцю; 

- територіальному органу Держпромгірнагляду 

- відповідному органу прокуратури; 

- дирекції Фонду; 

- органу до сфери управління, якого належить 

підприємство; 

- голові профспілки, в якій знаходиться потерпілий; 

Хто 

призначає 

комісію? 

роботодавець керівник територіального органу 

Держпромгірнагляду 

Склад комісії 

 

- керівник (спеціаліст) служби 

охорони праці (голова комісії); 

- керівник структурного 

підрозділу, на якому стався нещасний 

випадок; 

- керівник робочого органу 

виконавчої дирекції Фонду 

- представник профспілки; 

- інші особи 

- посадова особа територіального органу 

Держпромгірнагляду (голова комісії); 

- представник робочого органу виконавчої дирекції Фонду 

Фонду; 

- представник органу до сфери управління, якого належить 

підприємство; 

- представник служби охорони праці; 

- представник профспілки, в якій знаходиться потерпілий; 

- представник вищестоящої профспілки 

Порядок 

розслідування 

- обстеження місця НВ**; 

- визначення відповідальності умов праці до вимог НПД***; 

- з’ясування причин НВ; 

- встановлення осіб, які порушили НПД; 

- складання акту розслідування за формою Н-5 (3 екз.), НВ (6 екз.), Н-1 або НВ (стосовно кожного 

потерпілого) 

Скільки часу 

про-водиться 

розсліду-

вання? 

3 доби 10 робочих днів 

Хто зат-

верджує акти? 

роботодавець керівник органу, який призначав спеціальну комісію 

Кому надси-

лаються акти 

матеріалів 

розсліду-

вання? 

- потерпілому (Н-1, Н-5); 

- керівникові структурного 

підрозділу (Н-1); 

- дирекції Фонду (Н-1, Н-5); 

- Держпромгірнагляд (Н-1); 

- профспілці (Н-1); 

- керівник служби охорони праці 

(Н-1, Н-5) 

- органам прокуратури; 

- іншим органам, представники яких брали участь у 

спеціальному розслідуванні; 

- виконавчій дирекції Фонду; 

- Держпромгірнагляд; 

- відповідному профспілковому органу; 

- представнику органу до сфери управління, якого 

належить підприємство; 

- Національному НДІ охорони праці; 

- роботодавцю; 

- потерпілому, членам його сім’ї або особі, яка представляє 

його інтереси  

 

 

Питання для самоперевірки 

1. Перелічити нещасні випадки за результатами розслідування яких 

складається акт форми Н-1 і які беруться на облік. 

2. При яких обставинах нещасні випадки, що трапились з працівниками, не 

беруться на облік і за результатами розслідування акт форми Н-1 не складається. 

3. Викладіть порядок сповіщення про нещасні випадки та їх розслідування 

й обліку. Терміни розслідування. 

4. Які відомості заносяться в акт форми Н-1? 
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5. Хто затверджує акт форми Н-1? Кому направляється акт форми Н-1? 

Терміни його збереження. 

6. Як проводиться спеціальне розслідування нещасних випадків? 

7. Порядок розслідування професійних захворювань на виробництві. 

8. Які методи аналізу травматизму ви знаєте? Дайте коротку характеристику 

цим методам. 

9. У чому полягають статистичний метод аналізу травматизму? Як 

визначаються показники частоти та тяжкості травматизму. 

10. Наведіть основні причини виробничого травматизму та професійних  

захворювань? 

11. Кому надсилаються акти матеріалів розслідування? 

12. Кому надсилаються акти матеріалів спеціального розслідування? 

13. Склад комісії з розлідування нещасних випадків спеціального 

розслідування. 

14. Обов’язки роботодавця під час розслідування нещасного випадку. 

15. Обов’язки комісії з розслідування аварій 

16. Обов’язки комісії з розслідування професійних захворювань 

17. Обставини, за яких нещасні випадки пов’язані з виробництвом 

18. Оставини за яких НВ не визначається пов’язаним з виробництвом 

19. Які  вимоги  встановлює  Закон  України «Про  охорону  праці»  щодо 

розслідування та обліку нещасних випадків, професійних захворювань та 

аварій? 

20. Як здійснюється попередження про небезпечні ситуації? 

 

 


